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Esercizi su rette, piani, Gauss, sottospazi

Determinare delle equazioni cartesiane della retta r

r=2-—1
‘ B dr+y—9=0
T Z:ét—i—llt Soluz. {2x+z—4:O

Determinare delle equazioni parametriche della retta r

( )
=—— 410t
z 3+
r—2y+4z=1
. 4
T'{Qm—y—Sz:—Q Soluz. y:—§+11t
\Z:?)t

Determinare delle equazioni parametriche del piano m

r=1
m:2x+y—52z4+3=0 Soluz. y=—-3—2t+5s
z2=35

Determinare ’equazione cartesiana del piano w

r=24+1—-12s
T y=1—2t+s Soluz. x+5y+32z+5=0.
z2=—-443t—s

Risolvere il sequente sistema lineare:

204+y=-—1 r =t
r+8y—95z=2 Soluz. y=—1-—2t
r+dy—3z=1 z=—-2-31

Risolvere il sequente sistema lineare:

r+Hy+6z=-3

T =3
Tr4+y+22=19 B
0r+11y—10z=37 0% g:‘il

13z —-3y—22=41
Risolvere il sequente sistema lineare:

o1ty — 20+ Axy = 5 r1=—-9—t+10s

221 +2x9—3x3+24 =3 Soluz. Ty =1
r3=-—-T+7s
3I1+3ZL’2—4ZL‘3—2$4:1 - s
4:



Esercizio 8. Risolvere il sequente sistema lineare:

r+2y—3z=1 r=-3—-1
y—2z2=2 Soluz. y=2+2t
29 —4z=4 z=t
Esercizio 9. Risolvere il sequente sistema lineare al variare del parametro reale k:
r+y+z=3
r+ky+z2=2
20 —y+3z2=0
( 9k —5
xr =
k—1
1
Soluz. se k # 1 si ha un’unica soluzione y= % ; se k =1 il sistema e impossibile.
3—6k
z =
\ k—1
Esercizio 10. Risolvere al variare dei parametri reali a e b il sequente sistema lineare:
r+2y+z2=3
ay+5z=10
20+ Ty+az=0
Risultati:
( 3a> —ab—20a+10b— 35
Tr =
a>—2a—15
e se a # —3 AN a # 5 il sistema ha un’unica soluzione: y = M ;
a>—2a—15
_ab—6a—30
(" T @ —24-15
e se a = —3 A\ b # —4 il sistema e impossibile;

29 10
e se a = —3 A b= —4 il sistema ¢ indeterminato (x: 3—1315; y:—§+5t; z:3t);

e se a =5 Ab# 12 il sistema & impossibile;

e se a =5 Ab=12 il sistema ¢ indeterminato (z = —1+t; y=2—1t; z =1t).

1 1 2 -1 3
Esercizio 11. Dimostra che Span 3 il -1 = Span 2 |; 13 1 —19
—2 2 0 —14 22

Esercizio 12. Trova una base di W = {p € Rs[t] : p(—2) = 3p(1)}.

Soluz. By ={t3+11¢*; 5t> +t; 21> + 1}

Esercizio 13. Trova una base di U = {p € Ry[t] : p(1) =0; p(2) +2p(0) =0; 3p(—1) — p(3) = 0}.
Soluz. By ={t* =33 +2¢*; 2¢3 — 91 + ¢t + 6}

Esercizio 14. Consideriamo lo spazio V. = {f : R — R}; dimostra che le funzioni sinz, cosx e
sinx cosx sono linearmente indipendenti.



